

# 让党史学习教育“有根有魂”

## 积余实验学校成立“蔡翔云英雄中队”、党建德育活动基地

“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。”清明之际,无锡市积余实验学校部分师生和七(16)中队的队员们来到无锡市革命烈士陵园,祭扫校友蔡翔云烈士。当天,积余教育集团在这里举行党史学习教育启动仪式暨“蔡翔云英雄中队”成立仪式,开展“忆英雄,学党史,争当新时代先锋”主题活动,校领导向该校七(16)中队授旗“蔡翔云英雄中队”,同时,积余教育集团在市革命烈士陵园成立“党建德育活动基地”并挂上牌子。

“蔡翔云英雄中队”是积余实验学校继2020年成立“何振梁英雄中队”之后成立的又一个英雄中队,“我虽没见过你的容颜,然而我的心沐浴在你梳理的阳光中,感谢你给我的一切。”在烈士陵园,积余实验学校“蔡翔云英雄中队”队员们朗诵了一首《我用诗歌祭先烈》,缅怀蔡翔云烈士和无数革命先烈。

据了解,蔡翔云1916年出生于无锡北塘,曾在积余小学就读。1932年,16岁的她在苏州女子师范学校读书时,投身于党领导的革命活动,17岁加入中国共产党。皖南事变后,蔡翔云在国民党反动当局加紧军事围剿下于福建邵武大山中去世,年仅27岁。

“为了缅怀蔡翔云烈士,我们前期进行了非常多的事迹材料挖掘,实地走访,还采访了烈士家属,

在此基础上讲述蔡翔云真实细致、有血有肉的革命事迹,学生们很受触动。”积余实验学校党员代表说,蔡翔云烈士的战斗史,就是我们身边活生生的党史、革命史教材,她的精神永远在召唤着我们去迎接新的战斗。

近年来,为促进党建工作深度融合、相互补充,充分挖掘周围党建资源,开展党建共建合力共促发展,积余实验学校各支部分别与江尖水利枢纽、地铁集团站务三支部等开展党建共建,定期开展交流活动,有效整合双方资源优势,实现共建共享、合作共赢,共同提升党建工作质量。

“今天,我想对所有的党员老师说,要对英雄中队的孩子们说,一个英雄就是一面旗帜,一个英雄就是一座丰碑”,校长丁伟建表示,

学校要从“四史”中汲取智慧力量,将“四史”教育融入课堂,学校以2021年百年校庆为契机,以“学以成人”为愿景,通过党支部引领作用、党员干部模范作用和党员带头作用,积聚力量谋发展,准确把握教育改革发展面临的新形势新任务,推进学校教育高质量发展。

积余实验学校党员代表参加了此次“忆英雄,学党史,争当新时代先锋”主题活动,他们一致表示,今年是中国共产党成立100周年,通过学习党的光辉历程,重温党为中华民族建立不朽的功勋,我们才能真正明白,“只有在共产党的领导下,坚持走建设中国特色社会主义道路,才能发展中国,才能实现中华民族的伟大复兴”。

殷星欢

# 步圣贤之韵,铸仁笃之魂

## ——记无锡市梅里中学“里仁·至贤”课程

采风独家报道

挖掘你我亮点 展示你我特色

4月8日,以“课程育人”为主题的江苏省区域基础教育课程教学改革展示活动举行,无锡市梅里中学作为无锡地区六大分会场之一,除进行了初一数学、初二历史、初三化学课堂展示外,还进行了新吴区“至新”理念培育时代新人、梅里中学“里仁·至贤”课程育人成果汇报。

梅里中学结合学校“以贤为范,超越自我”的办学理念,充分挖掘地域文化和教育资源,着力打造学校“里仁·至贤”课程。课程分为“国家课程、校本课程、生长课程”三个层级,构建义务教育课程和“尚贤育德、笃学启智、运动健体、博雅趣艺、劳动践行、自主管理、主题教育、特色活动、社团活动、社会实践”等课程体系,旨在促使学校内涵发展。

以文达智,立足国家课程,唤醒学生潜能

国家课程中的家国情怀、先贤

德行、善行义举……都将厚实学生人文底蕴,激发学生践行之志。学校立足学生核心素养发展目标,努力探索“学思行”课堂教学样态(例如地理学科以“图”为核心的“读图、析图、用图”探究课堂,物理学科“评、学、教、评”探究课堂……),努力完善在线自学、合作排疑、展示交流、学习反馈、反思内化“五环一准”教学环节,创建“五位一体”(教、学、研、信、训)的教研发展共同体。

以智育美,开发校本课程,引领学生向美

学校结合“诗里、画里、梅里”的古镇特色,开发了梅里清吟、国际理解教育、瓷艺等校本课程。“梅里清吟课程”让学生以纯净、圆润、柔美的音色和丰富的肢体变化,诠释不同时期、不同风格的声乐合唱作品,提高学生对音乐作品的理解、审美、表现能力。“国际理解教育课程”定期组织学生出国到友好结对学校游学,根据游学内容,撰写游学报告,让学生在真实的“文化体验”中认识差异、了解世界。“瓷艺课程”让中国传统手工艺走进校园,让全体初一年级学生在制

作中提高动手能力,在绘制中拓展想象力,最终提升文化修养及艺术欣赏能力。

以美润心,催发生长课程,尊重学生个性

学校开发了“自立管理、社团活动、主题教育……”生长课程,其中,“沙画课程”让学生在“玩中学”,在“学中乐”,在“乐中获”,以沙作笔创造美,提高学生艺术修养。“梅蕾诗行课程”融读书、文学欣赏、练笔为一体,让学生在“三行情诗”的鉴赏与创作中怡情养性,提高素养。

通过这些课程建设,学校近年来在内涵发展、特色项目建设中收获成绩,《“梅香花悦”初中生品格涵养空间的创享行动》获江苏省品格提升工程项目立项,“梅里中学集团‘同心育蕾’四有好教师团队”获江苏省首批“四有好教师”团队重点培育项目,国际理解教育“三度”空间的创建获无锡市中小学国际理解教育特色品牌项目,学校还被评为江苏省物理学科基地和无锡市首批“课题进课堂”项目研究、无锡市第二批融合教育示范校。

王秀兰

# 太湖高中一学生获全市校园主持人大赛金话筒奖

“有梦想的人生,快乐相伴。”“不奋斗,不创造,再美的青春也结不出硕果。”谈起激励自己不断前行的动力时,江苏省太湖高级中学高一(1)班学生陈亚璋如是说。在近日无锡广播电视台举办的全市校园主持人大赛中,陈亚璋荣获中学组“金话筒”奖。

成为一名优秀的主持人是陈亚璋的梦想。她说,从小就对电视节目里的主持人有一种油然而生的崇拜感,新闻主持人的端庄大气、综艺主持人的幽默风趣都深深地吸引了她,使她对主持人这

个职业有了美好的憧憬。为了实现自己的梦想,陈亚璋不仅通过海量阅读丰富知识,而且在参加多种活动中通过勇于担当提高心理素质和反应能力。考入太湖高中后,她加入了学校播音站,在实践中不断磨练自己。

“太湖高中丰富的实践课程为我们提供了良好的学习环境,我们应该抓住机会绽放自己的青春,追梦而行。”陈亚璋表示,对于能够在本次校园主持人大赛中荣获“金话筒”奖,非常感激学校赋予学生们广阔的学习和发展空间。 林文

# 无锡原创歌曲《樱花吟》在天一中学樱花校园首发

江苏省天一中学被誉为“无锡最美樱花校园”。上月底,无锡市音乐文学学会原创歌曲《樱花吟》在天一中学第四届樱花节开幕式上首发。现场,青年歌唱家葛雅娟深情演唱了《樱花吟》,无锡市音乐文学学会会长徐湘教授为天一中学授牌“无锡市音乐文学学会天一创演基地”。

据了解,《樱花吟》由知名诗人汪贵沿作词,徐湘谱曲。“无锡鼋头渚是世界赏樱胜地,要用优美的音乐宣传美丽的无锡。”徐湘介绍说,带有鲜明江南风格的原创歌曲《樱花吟》新鲜出炉,目

前已在QQ音乐、酷狗音乐等平台上上线,歌曲MV也在抓紧摄制中。

作为中国音乐家协会会员、中国音乐文学学会会员、中国高教学会音乐专业委员会常务理事,徐湘曾为江南大学音乐专业首任教授、硕士生导师,领衔创建江南大学音乐与舞蹈一级学科硕士点。汪贵沿是中国诗歌学会会员、四川省作家协会会员,无锡新吴区政协委员,代表作品有《江南一帘烟雨》《月亮是乡愁的影子》《太湖是江南盛开的一朵莲》等。 陶子

# 南信大滨江学院(无锡学院)举办“心向党E能量”网络文化节

日前,南京信息工程大学滨江学院与江苏省网络空间安全(无锡)实训基地联合举办“心向党E能量”网络文化节活动,活动以深入学习党史为主线,通过网络及新媒体作品的创作传播,推进新时代学校网络文化建设与网络思想政治工作的创新深化,激励广大师生积极参与网络文化作品创作,弘扬主旋律。据了解,目前该院已评选推荐80余件作品参加2020年度江苏省大学生网络文化节评审,共有校园歌曲《史铭心 青定行》、网文《心有所念,方能致远》等13件作品脱颖而出,获得参加第五届全国大学生网络文化节评选资格。

江苏省网络空间安全(无锡)实训基地是在江苏省委网信办和南京信息工程大学的共同指导下,于2019年8月由南信大滨江学院和无锡市委网信办共建而成。基地先后承办了全省网信比武演练、2020年全市网络安全技能大赛、“网安2020”无锡行动以及“太湖印记”网络安全大学生辩论赛。江苏省委网信办将无锡实训基地建设的标准和成功经验,在全省范围内进行推广,无锡市委网信办近日报送的《新课堂 新战场 新摇篮,江苏网络空间安全(无锡)实训基地落成启用》荣获“四千四万”开拓专项奖(改革创新奖)。 丽文

